

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

Año XXII - Número 7110

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHÓN, JUEVES 17 FEBRERO 1927

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.—Teléfono 160

LA REPUBLICA Y SUS HOMBRES

EN EL LIV ANIVERSARIO

(De «La Libertad».)

Más de medio siglo es tiempo suficiente para que el juicio histórico ofrezca la garantía de la imparcialidad y la justicia del desapego. El temiz de los años realzó ya su obra purificadora. Y a tan larga distancia las instituciones y sus hombres aparecen rodeados de una claridad que permite apreciar, sin error, la íntima finalidad de aquéllas y la conducta y el valor ético de sus paladines.

Sobre la República de 1873 cayeron todas las estigmas de la calumnia, y sobre sus hombres todas las afrontas de la injusticia. El curso liberador del tiempo borra la injusticia y deshace la calumnia. Y ya hoy nadie duda de que la República de 1873 fue el shonrada por sus enemigos, y de que los hombres que la proclamaron y defendieron constituyen un núcleo de varones honor de la raza.

La República, quizá venida a destiempo encubrió por las turbulencias que la implidieron desenvolverse y las traidoras asechanzas de los falsos republicanos que la descreditaron con «órganos de las últimas capas sociales», cual «Los Descamisados», y se filtraban en sus masas empujándolas a insensatos desvaríos. Los sistemáticos invocadores del patriotismo frente a la acción revolucionaria, so pretexto de reales o ficticios problemas internacionales amenazados, y exactos o fingidos riesgos para la unidad nacional, obstaculizaron el camino de Gobiernos obligados a enconadas luchas contra el separatismo y guerras simultáneas contra las facciones del Norte y Cataluña y contra los filibusteros en Cuba. Tan combatida y asediada la forma de gobierno que tuvo un legítimo origen en la voluntad popular; vacilante, por carecer aún de fuertes raíces, la República del 73, noble, ingenua, honrada, hubo de sucumbir por la implacable persecución, aviesa y desleal, de sus enemigos; pero no por inejecución de su virtual programa de gobierno. Y hoy, apagadas las iras de la pasión y ahítas las codicias vencedoras, aquella breve y generosa República radia en la Historia de España su alto ejemplo reivindicado.

Como la institución, fueron combatidos sus leales servidores. Sobre la República se puso el sello de la incapacidad y sobre sus hombres se puso la marca de la ineptitud. Era sabios, pero no gobernantes; teóricos, no prácticos; lo habían aprendido todo en los libros; querían ajustar las ondulaciones de la vida a la inmóvil y recta inflexibilidad de los principios. Eran juristas, polígrafos, pensadores, apóstoles; abogados o leguleyos, médicos o curanderos; teólogos o iluminados, gente intelectual, gente de doctrina, soldados idealistas, investigadores de los teoremas y mantenedores de los dogmas. Pero no habían aprendido a gobernar en el laboratorio de la ceñida y bruta realidad. Gobernar era transigir, adaptarse, plegar la voluntad a los imperativos del momento. Los «hombres prácticos», y no los filósofos ni los ascetas, sirven para dirigir los pueblos. Y aquellos varones ilustres quedaron bajo el estigma de la incapacidad.

Sin embargo, hoy esas figuras destacan en la bruma de lo pretérito, un perfil gigante. Aprendieron en los libros las reglas de la moral, que es a las que deben ajustar los pueblos su existencia, y cuando, inspirándose en los austeros dictados de la conciencia, quisieron aplicar a las realidades del gobierno los postulados de la sabiduría y de la rectitud, encallaron en las sirtes de la deslealtad y de secular corrupción. Todavía, en su duro y efímero aprendizaje, más de una vez sacaron a flote la integridad de los ideales y el nombre de la patria, y siempre mostraron la compatibilidad de la inteligencia cultivada y el profundo sentido del sacrificio. Por eso, estos hombres que se afanaban en el aula para batirse en la barricada, se autoreolaron, sin alardes religiosos, con el voto de pobreza. Y así vemos como después de haber ocupado altos puestos y hasta la primera magistratura del Estado, en la hora de la caída recluyeron su austeridad recolecta en la cátedra, en el bufete, en el taller, en la obscuridad profesional, como aquel Tutu que, desde el mostrador de su comercio, sube al ministerio de Hacienda para descender al mostrador, tan humilde y llano como antes, cuando hubo de cesar en el cargo de ministro.

En el fragor de las luchas políticas, cuando el vaho de la contienda empaña el cristal de la atmósfera, y aún tiempos después, la

República española, de corta vida, y los hombres que la gobernaron adscribiendo a ella el honor y la tranquilidad del hogar, fueron marcados con el estigma de la calumnia y con la afronta de la injusticia. Pero el curso del tiempo ha ido realizando la obra purificadora. El crisol aquilata intenciones, finalidades, esencias, conductas. Y la institución condenada y sus hombres injuriados adquieren los verdaderos contornos y se agigantan en la comparación de otras instituciones y sus servidores, que han conseguido variar los fundamentos morales y los conceptos jurídicos en boga hace cincuenta años.

Emprendiendo las rutas de la ciudadanía, de la flexibilidad para adaptarse, de la comprensión para enriquecerse, del último figura para encontrar en las minorías selectas la justificación de lo que se llamó apostasía en tiempos de abnegaciones letradas, y ahora se llama conformismo, los propios de traidores labran, inconscientemente, el bloque de piedra en que cancelan los años los recuerdos de 1873. Y nosotros, los que permanecemos fieles a los antiguos ideales, riños del pasado que allentan la esperanza de lo porvenir, advertimos la consoladora verdad de que, cuando no los hombres, el tiempo, en porfía vencedora con el error, demuestra la inmanencia y el automatismo de la justicia.

DARIO PEREZ

La guerra de secesión china y las potencias

Tanto los chinos del Norte como los del Sur, reclaman la supremacía de los privilegios de que gozan los extranjeros; pero mientras los segundos exigen que aquella sea inmediatamente, los primeros sólo la pretenden por etapas

Dentro de la confusión a que inducen los variados y contradictorios telegramas que de China se reciben estos días, resalta el hecho indudable de la gravedad de la situación por que atraviesa el imperio de los Celestes. La opinión europea ha quedado sobre todo sorprendida por el hecho de que ante una guerra de secesión entre los chinos del Norte y los del Sur, Inglaterra se apreste a realizar un intenso esfuerzo militar y naval en Shang-Hai. Justo es, pues, tratar de investigar la génesis y desarrollo de los acontecimientos que han conducido a la crisis actual.

El nacionalismo chino contra las potencias

Hay que dejar sentado ante todo un hecho cierto: que el nacionalismo chino está en completa reacción contra las potencias europeas, el Japón y los Estados Unidos.

Ya se trate de los norteños de Pekín, dominados por el poderoso Lang Tso Lin, «rey sin corona» de la Manchuria, o de los meridionales de Cantón, el movimiento es general contra privilegios de que han venido gozando los extranjeros. Iniciado en el Tratado de Versalles, proseguido en la Conferencia de Washington de 1921-1922, acrecido por el incumplimiento de las promesas de las potencias ese movimiento está dirigido contra el dominio de los extranjeros en China.

China quiere librarse de lo que califica de yugo extranjero: territorios en arriendo, concesiones para las colonias europeas, instalación de tropas, derechos de extraterritorialidad, oficinas de Correos, régimen aduanero, etc.

Las dos conferencias internacionales convocadas en Pekín en 1926 para tratar de la reforma del régimen judicial chino y de las tarifas de aduana, no habiendo llegado a ningún resultado práctico, los chinos recurrieron a la acción, cobrando, tanto en el Norte como en el Sur, las sobretas aduaneras cuya exacción habían de consentir las potencias.

Ni siquiera el gobierno de Pekín ha vacilado en denunciar los tratados que firmó con las potencias, calificándolos de impuestos ilegales.

La actitud de los norteños para con las potencias es la de la diplomacia y la paciencia. Quieren conseguir la igualdad negociando y librar a su país por etapas... Es, en suma, lo mismo que ocurrió en el Japón.

Por el contrario, el método de los meridionales es brutal. Ya se ha visto su aplicación en Hankow y en Kiu Kang, donde las concesiones internacionales fueron invadidas por la turba xenófoba y donde la bandera británica fué arriada. La influencia bolchevique sufrida por los del Sur y evitada por los del Norte, pone de relieve la diferencia de actitud observada por los dos grandes partidos que han llegado a las manos.

Ejércitos chinos en lucha

El Norte y el Sur de China no se batían hoy por vez primera. Desde la revolución de 1911 puede decirse que está el país dividido en dos.

Pero hasta 1926 el ejército de Cantón no había podido dirigirse contra el de Pekín. Cantón se había visto obligado por la fuerza a dejar que Pekín representase a China a los ojos de las potencias, así en Ginebra como en Washington. Los «Tukins» del Norte se batían entre sí sin que Cantón pudiese intervenir en la lucha. Pero el auxilio ruso ha cambiado esa situación por lo que a Cantón se refiere, pues no sólo le ha facilitado el avituallamiento, sino que ha reorganizado su ejército y le ha facilitado cuadros de oficiales, habiendo en consecuencia los cantoneses podido adelantarse hasta las orillas del Yang-Tse y las proximidades de Shang-Hai. Han beneficiado también del apoyo de un Tukin del Norte, disidente, Feng-Yu-Siang, que después de haber combatido mucho tiempo en Kalgan ha hecho bajar su ejército hacia el Chensi, y amenaza por tanto el ferrocarril de Long Hai.

Los meridionales ocupan, pues, una posición en escuadra, cuyo ángulo, no soldado aún, hace frente a Pekín. Pero por el momento el ejército del Sur tiene la mira puesta en Shang-Hai, el gran puerto comercial, que los del Norte defienden con dificultades.

En efecto, los aliados chinos del Norte no poseen la unidad de acción única que podría salvar la situación cada día más crítica de Shang-Hai. Sus fuerzas están diseminadas desde el Noroeste de Pekín hasta Ning-Po, y Tchan-Tso Lin no puede desgarnecer su dominio de la Manchuria por la amenaza bolchevique que pesa sobre dicha provincia.

Si ganan los del Sur quedará China unificada bajo la bandera revolucionaria hasta el Teheli, y Tchang-Lso Lin se retirará a su feudo, para cuya defensa le sobre talla.

Por el contrario, el triunfo de los del Norte marcaría la ingerencia de Tchang Tso Lin más allá de Yent-Tse.

Nada cabe prever todavía. Los ejércitos chinos que luchan actualmente no representan la totalidad de los efectivos chinos disponibles. Un corresponsal inglés pudo escribir hace algunos años que el ejército chino contaba con millón y medio de hombres de tropas regulares, con 2.500 cañones, y que excedía del efectivo de los ejércitos de las potencias reunidas en Washington para discutir sobre el desarme. En China la guerra civil no se hace tan sólo por la fuerza y a tiros sino también por la propaganda y a tiros de tazas (moneda china).

Motivos de la actitud de Inglaterra

Conviene ahora explicar por qué Inglaterra, con excepción de las demás potencias, reúne ante Shang-Hai una flota importante y encamina a dicho puerto un cuerpo de desembarco no menos importante.

En Shang-Hai defiende Inglaterra sus propios intereses en China. Los empréstitos que ha consentido a ese país ascienden a 54 millones de libras esterlinas. El cuarenta por ciento de las importaciones chinas de tejidos son de fabricación inglesa, así como el 29 por 100 de la maquinaria, 14 por 100 del material eléctrico y 25 por 100 de minerales y metales.

Los del Sur han infligido ya un duro golpe a su comercio con Hong Kong, y ella so la se ha visto obligada a arriar su pabellón en Hankow. Las demás potencias tienen menos intereses que ella en el valle del Yang Tse, que constituyó su antigua esfera de influencia.

Los japoneses conservan intactos sus intereses especiales en Manchuria y del Sur y en la Mongolia oriental. Los franceses están tranquilos en la frontera del Tonkín en el que se han tomado todas las precauciones del caso.

Los franceses del Tonkín tienen libre acceso al Yunnan independiente, que ha permanecido extraño a la lucha.

Sin perjuicio de proteger la vida de sus nacionales en Shang-Hai, Inglaterra tiende además a conservar su prestigio allende el Río Azul.

PIERRE BRUENAU.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento febrero de la Deuda Amortizable 5 por 100 de las obligaciones del Tesoro y otros.

LUIS ZURDO OLIVARES

Otro luchador que cae. En un año, doña Angeles López de Ayala, «Fray Gerundio», Nakens, Ferrándiz, Litrán, Zurdo Olivares... La muerte nos persigue impecable y se lleva a los que más y mejor lucharon. Hace un año murió la excelsa dama cuyo recuerdo nos acompaña constantemente; al cumplirse este plazo, muere Luis Zurdo, vencido más por la miseria que le dejó inerte a merced de una enfermedad traidora, que por el desfallemiento del ánimo, jamás recobrado, de tan indomable luchador.

¡Pobre Zurdo Olivares! Ha seguido, con diferencia de unas pocas semanas, el camino de Litrán. Como el batallón, dió el pecho en la pelea, sacrificó su vida y la de los que le rodeaban, fué cigarra cantora de un ideal de libertad y de justicia... Como él, también, ha vivido sus últimos días, amparado por la beneficencia de los correligionarios, y dejó igualmente una compañera que le sobrevive por un sarcasmo de la naturaleza. Después de haber gozado la máxima popularidad y ocupado el cargo de concejal que a otros permite inscribir sus nombres en el registro de la propiedad urbana, se ha extinguido trágicamente apelando con lamentos desesperados a la solidaridad de sus hermanos en ideal. La juventud de hoy en día se halla divorciada de cuanto signifique sacrificio, abnegación, devoción a las ideas; no piensa más que en divertirse, es cierto. Pero es que los ejemplos que podemos ofrecerle no son los más adecuados para encender en sus almas el fuego del entusiasmo que ayuda eficazmente a la labor de proselitismo. En medio de una sociedad metalizada, uncida al carro del dios éxito, no es muy agradable la sucesión de casos como éstos de Zurdo y Litrán, estrellados contra las rocas, naufragos desesperados en el mar del infortunio y de la perenne adversidad.

Luis Zurdo Olivares ha muerto ahora; pero moralmente había muerto a raíz de la desaperición de su hija Esperanza, en quien edo raba. Falleció la pobre niña en 1905; le costó la vida al abuelo, la razón a la madre, que desde entonces ha vegetado como alma en pena, sostenida únicamente por la energía de su compañero; al mismo Zurdo, la muerte de su hija adorada le dejó como anonada do, temámos que verdiese también la razón, y realmente llegó casi a perderla hasta el punto que después de aquella tragedia familiar no volvió a ser ya el Zurdo activo, emprendedor, audaz, jovial que todos conocimos. Los sucesos de 1909 iluminaron su inteligencia con magno destello; galvanizaron su energía y dieron vigor insospechado a su esforzado brazo.

Fué su última aventura. Vino la larga prisión, la condena subsiguiente, el destierro; a su regreso, acogióse Zurdo a un humilde empleo municipal, y sólo de tarde en tarde salía a la superficie su nombre, invocado con turbios fines electorales por los pescadores a río revuelto, asaltadores del regionalismo corrompido y corruptor.

De natural modesto, poco amigo del empaque que a tantos mantecatos les da aspecto de personajes, no revelaba Zurdo ni dejaba adivinar de primera impresión, la variedad y profundidad de sus conocimientos. Era, sin embargo, hombre de mucha cultura, especializada en su profesión de ferroviario, acerca de la cual escribió libros que alcanzaron estimación entre los técnicos. Pero su temperamento bohemio, su aspecto descuidado, su carácter hurlón tan lejano de la gravedad del burro que tantos han cultivado con éxito envidiable, le hicieron quedar en la penumbra como intelectual, y sólo destacó su personalidad como hombre de acción; que lo era en efecto, como recordarán quienes han vivido en Barcelona las horas cálidas e inolvidables de las luchas entre republicanos y carlistas. Era igualmente hombre de convicciones sólidas; toda su vida lo demostró y no lo ha querido desmentir en la hora de la muerte.

Pensando en el amigo que acaba de desaparecer, he ojeadó las páginas del libro que su cariño paternal compuso en memoria de la hija muerta prematuramente. Es un libro desgarrador, que, línea a línea, revela la intensidad del dolor de un padre que jamás podrá recobrar la alegría de vivir. Leyéndolo otra vez en la soledad de mi cuarto le trabajo, he sentido agolpase a mis ojos las lágrimas, así ver con cuánta minuciosidad un padre desventurado, enloquecido por la pena, construyó piedra a piedra, el monumento elevado en su corazón a la memoria del ser querido. Y he sentido en todo su intensidad la fuerza evocadora de estas palabras que, como advertencia preliminar, escribió Zurdo en la primera hoja de su libro: «Los degenerados, los misérgicos, los de corazón saccolistados para el amor, harán bien en cerrarlo sin leer. Solamente los que lavaron sus pies

en la sangre del corazón, podrán comprenderlo».

Esto era Zurdo Olivares: un hombre de gran corazón, perdido en el mar proceloso de la política. Como a otros, le llegó su hora y no supo o no quiso aprovecharla. De ahí que haya muerto en la miseria y no deje a su compañera otra herencia que el recuerdo de su nombre honrado. Tras de su cadáver hemos recorrido las calles de un suburbio barcelonés, hasta dejarla junto a su hija para dormir el sueño eterno. Con ella, después de veinte años, acaba de reunirse otra vez, y ya para siempre. ¿Qué otro consuelo hubiese reclamado el pobre Zurdo, de ver llegar la muerte con tiempo para dictar a quienes le rodeaban su última voluntad?

JUAN COLOMINAS MASERAS

Un arquitecto municipal pretende casarse con una rica heredera y sólo consigue hacer regalos por valor de veinte mil pesetas en joyas

Barcelona 6.—En el Juzgado de guardia se ha presentado esta noche una curiosa denuncia.

Según publica la prensa local, el arquitecto municipal don José María Solguera, de seso de contraer matrimonio con una joven rica, encargó primeramente a un detective particular la busca de la ansiada muchacha que le llevara una buena dote. El detective le presentó en el plazo de cuatro meses, a varias jóvenes, ninguna de las cuales le convinieron, por el poco capital de que disponían al casarse.

En una de sus correrías con el detective conoció el señor Solguera a cierta comadrona que habitaba en la calle de la Unión, a la que participó sus propósitos. La comadrona le contestó que ella conocía a la persona que él deseaba; pero que para conseguirla era necesario se dedicara durante gran tiempo a agasajarla, haciéndola regalos de valor, al objeto de acaparar su confianza y simpatía y al mismo tiempo para que inspirara la confianza del padre, muy rico; pero avaro. Añadió la comadrona que la dote consistía en un millón de pesetas, más dos casas en las principales calles de esta ciudad, una situada en el Paseo de Gracia y otra en la Rambla de Cataluña, valoradas cada una de ellas en más de 80.000 duros. Alucinado el arquitecto con la proposición, ofreció a la comadrona hacer cuanto ella le dijera para conseguir la blanca mano de la millonaria.

Puestos de acuerdo la comadrona y el arquitecto, convinieron en hacer un viaje a París donde, según le dijo, estaba su futura esposa en unión de su padre, ya que la muchacha, hija única, viajaba de continuo para hallar al hombre que llenara sus aspiraciones, así como el padre, que sólo quería para su hija un hombre trabajador. Fueron a París el arquitecto y la comadrona, y una vez en la capital de Francia, después de pasar varios días, supieron que padre e hija habían salido ya para Barcelona. Regresaron el arquitecto y su acompañante a esta ciudad, y pasados unos veinte días, en que la comadrona fué a varios restaurantes y otros sitios de diversión, pudo el arquitecto por fin ser presentado a una muchacha de buen parecer, habitante en la misma calle donde reside la comadrona, llamada Rosita Cast. II.

Comenzó por seguir a la muchacha y de charlar su amor, todo ello con el consentimiento del padre, que no oponía ninguna resistencia ni creaba obstáculos para que su hija hablara con el arquitecto, y de acuerdo con la comadrona empezó a hacerle regalos a su futura, consistentes en joyas y otras chucherías, que en total suman la cifra de 20.000 pesetas.

Transcurrido algún tiempo, y viendo que su deseo de contraer matrimonio no era satisfecho por la prometida, y que ésta daba largas al asunto sin motivo justificado, empezó a dudar de su novia y encargó a un detective particular que averiguara la verdad de su situación económica.

Un verdadero barro de agua fría cayó sobre el pobre arquitecto al enterarse de que su futura era una mujer divorciada de su esposo con el cual sostuvo hace pocos días una reventa en plena calle y resultó herida en un muslo de una puñalada que le dió y por lo que se halla preso. Además el verdadero nombre de esta mujer es el de Irene Paquiarli.

En vista de ello, Solguera se presentó en casa de su futura reclamando las joyas, con testificando ésta que las había vendido al que dijo ser su padre.

El señor Solguera estuvo también en casa de la comadrona, de la que no consiguió otra cosa que la burla de esta, y creyéndose esta fido por todos cuantos intervinieron en este asunto, ha presentado la correspondiente denuncia en el Juzgado de guardia, denuncia que le ha sido admitida por el juez.

TEATRO PRINCIPAL

TEMPORADA DE CARNAVAL
Gran Compañía Cómico-dramática de la primera actriz **MARÍA FORTUNY**

JUEVES DIA 17 DE FEBRERO 1927.—Tarde a las 5 y media.
La preciosa comedia en tres actos de Linares Rivas **LA RAZA**

Noche a las 9 y media.
Estreno de la sentimental comedia en tres actos de los hermanos Alvarez Quintero
BARRO PECADOR Grandioso éxito del Teatro Fontalba de Madrid.

PROXIMAMENTE: **EL ULTIMO MONO**
El éxito mayor del año

SALON VICTORIA

El más elegante, cómodo y favorecido de esta Ciudad
SIEMPRE LAS MEJORES PELICULAS

SABADO DIA 19 DE FEBRERO DE 1927
Tarde a las 5 y tres cuartos. Sesión de Gran Moda con el Quinteto Victoria
Noche a las 9 y cuarto. Otra sesión con Piano

PROGRAMA EXTRAORDINARIO

Formidable estreno de la Super-Joya dramática de interesantísimo argumento y que cuenta a al espectador, desarrollándose con toda propiedad en el Canadá y que lleva por título

ROSA DEL CAMPO

Interpretada por los famosos «ases» de la pantalla, LEONORE ULRIC; CLAUDE GILLING-NATER, y FORREST STANLEY. Además de este colosal película se proyectarán también las famosas Actualidades Gaumont y un chispeante filmcómico en dos partes.

Crónica local y general

Casino de Obreros de Unión Republicana

Se participa a los señores socios de este Casino que en la Casa del Pueblo, se hallan abiertas las listas para los que deseen entrar en el sorteo de palcos y plateas para el baile que ha de celebrarse esta Sociedad el día 19. Dicho sorteo se verificará el próximo viernes a las 9 de la noche.

Mahón a 14 de febrero de 1927.—LA COMISION.

Publicaciones

Con atento escrito de remisión hemos recibido del Jefe Provincial de Estadística un ejemplar del Boletín Demográfico de España, tercer trimestre de 1926.

Ha visitado esta redacción el segundo número de «Petróleo», revista mensual de didáctica a los consumidores de petróleo y gasolina.

Esclamamos la deferencia de habernos remitido dichas publicaciones y nos complace mos en acusar recibo de las mismas.

CONSEY.—Sábado y domingo

LA AGONIA EN UN SUBMARINO

Episodios de la lucha de Francia en Marruecos.

Sesión

Anoche se reunió la comisión municipal permanente, bajo la presidencia del alcalde señor Victory, asistiendo los tenientes de Alcalde señores Del Amo, A. Margarida, Conforto y Tahavull.

Del programa Verdaguer

Una de las cintas, preciosas todas ellas, que integran el magnífico catálogo de la muy renombrada Cinematográfica Verdaguer, Sociedad Anónima, se estrenará el sábado próximo en el elegante Salón Victoria. Interferimos damos noticia precisa y concreta de tan selecto film, ahí van unos datos como indicio de cuan interesante es.

Infinidad de personas que han leído y repaseado los catálogos de la casa Verdaguer fijan con gran curiosidad su atención en el precioso grabado y anotaciones referentes a la cinta «Rosa del campo», de argumento hermosísimo e interpretado por artistas de primera fila. La curiosidad de los lectores les inspiraba el deseo intenso de ver la proyección de «Rosa del campo».

Sabedora de todo la galante Empresa del Salón Victoria ha decidido dar aquel estreno el sábado próximo.

Pronto seguirá el resto de esta información.

Comité de Futbol de Menorca

EXTRAORDINARIO PARTIDO DE FUTBOL

DOMINGO DIA 20.

A las 3 de la tarde

CAMPO DE LA UNION

Unión Sportiva - Selección

PRECIOS: Entrada general 1'25; socios 0'75; medias 0'75; señoras y niños 0'25; asientos 0'25; palcos 5'50.

NOTA.—Para tener derecho a entrada de socio es indispensable que lo sean de uno de los Clubs de Menorca y la presentación del carnet del mes de enero último.

Representaciones selectas

Que lo son las que para esta tarde y esta noche anuncia la Empresa del Teatro Principal queda demostrado inmediatamente de citar los títulos de las obras y los nombres de sus autores, a saber:

Por la tarde reposición de la hermosísima comedia del eximio literato Linares Rivas «La Raza», obra selecta que el domingo sugestionó y entusiasmó a la concurrencia.

Por la noche primera representación de la comedia sentimental en tres actos «Barro pecador», debida a la fértil inspiración y a la galana pluma de S. y J. Alvarez Quintero, estrenada en esta misma temporada teatral en Madrid con éxito franco y resonante.

Linares Rivas, «La Raza», hermanos A. Quintero, «Barro pecador», estreno y éxito recientes en Madrid... ya no caben mayores datos, ni más concretos y precisos para una propaganda de verdad y bien fundada.

FABRICA DE GAS

C O K
Clase superior

De viaje

A bordo del vapor «Delfín» han llegado esta mañana procedentes de Barcelona 47 pasajeros, entre ellos los fabricantes de calzado don Ramón Mariel y don Tomás Pons Camps, el ingeniero de Obras Públicas encargado de las de Menorca D. Valeriano Ruiz de Guevara, los comerciantes don Juan Villalonga Gomila, don Francisco Crespi Morey y su hijo don Damián.

Nota comercial

Importación.—Entre la carga que ha traído hoy el vapor correo procedente de Barcelona había 504 sacos con maíz, 300 con salvado de trigo, 20 con turró de coco, 20 con patas, 82 con azúcar fino, 6 con café crudo, 71 con desperdicios de goma, 4 bidones con café tostado, 10 barriles con aceite de oliva, 300 bales alfalfa, 719 bales paja y otras muchas mercancías.

P. Galdós y A. Quintero

Al inmortal P. Galdós y a los eminentes escritores A. Quintero se rendirá honor hoy en el Cine España. Véase cómo y por qué.

En la función de la tarde se representará la comedia dramática en tres actos «María neta», escenificada por los señores hermanos Quintero, según la novela de igual título de la que fué autor el glorioso maestro de la literatura española don Benito Pérez Galdós.

Por la noche realizará el escenario del salón teatro de la calle de Roig la representación de la afiligranada comedia de los hermanos A. Quintero «Genio alegre».

La cita de estas obras y de sus autores constituye la mejor recomendación.



MOSTO NATURA

Vino sin alcohol, bebida riquísima indispensable para sanos y enfermos. Venta, Comestibles y Farmacias

El baile del Casino Republicano

Son muy halagüeños los indicios precursores de la fiesta de Sociedad y de carnaval que dará el sábado próximo el Casino de Obreros de Unión Republicana.

Las inscripciones anotadas son en tan crecido número que permiten augurar fundada mente que el baile de máscaras se verá animadísimo.

Otro dato confirmatorio del mismo augurio es la lista de solicitantes para entrar en el sorteo de localidades, lista que arroja ya un total mucho más numeroso que aquellas.

Además otros datos que reservamos para una próxima información previa del baile de Sociedad y de máscaras del Casino Republicano son también anuncio de brillantez, lucimiento y animación.

«La ermita, la fuente y el río»

Así se titula una obra teatral que en Madrid acaba de alcanzar un éxito delirante. He aquí, respecto al particular una noticia que copia mos de la sección telegráfica de un diario de Barcelona:

«A B C» considera el éxito de la obra de Marquina como el más clamoroso que se recuerda en Madrid desde hace algunos años.

El público, preso de interés y de emoción, se entregó totalmente desde los primeros momentos.

Los aplausos sonaban continuamente; las escenas se interrumpían varios minutos hasta que aparecía Marquina, y al final de todos los actos las ovaciones eran estruendosas y el telón se levantó innumerables veces, y al terminar la obra adquirió caracteres de apoteosis.

Entre una ovación clamorosa y «bravos» que partían de todas partes el gran poeta saludaba, solo, en el centro de la escena, hasta que se vió obligado a dar las gracias con frases veladas por la emoción.»

FABRICA DE GAS

C O K
Clase superior

CINE ESPAÑA

COMPANIA SOCIAS

JUEVES DIA 17 FEBRERO DE 1927.—QUINTAS DE ABONO

Tarde a las 5 y media

La comedia dramática, escenificada por los hermanos Quintero, del maestro Pérez Galdós en tres actos y en prosa

MARIANELA

A las nueve y media

La preciosísima comedia, en tres actos, de los hermanos Quintero

EL GENIO ALEGRE

CASINO DEL CONSEY

SABADO DIA 19 FEBRERO. SESION GRAN MODA A las 9 y media

¡¡FORMIDABLE ACONTECIMIENTO!!

ESTRENO EN ESPAÑA de la soberbia Super-Producción francesa de largo metraje

La agonía en un submarino

Drama estupendo de la MARINA DE GUERRA FRANCESA, basado en un episodio de las luchas de Francia en Marruecos. Admirables paisajes de TUNEZ, la ciudad maravillosa, donde se desarrolla este grandiosa y espectacular película.

Por los grandes artistas: Lilian H. Davis, Lucy Vernon y Charles Vanel

Parte de la Escuadra Francesa toma parte en esta cinta, al igual que Aeroplanos, Submarinos, Buzos, etc., etc.

NOTICARIO FOX 96. Y una colosal cómica. Domingo a las 5 y tres cuartos y 9 cuarto

Crisis del trabajo

Hablando con el señor Alcalde don Antonio Victory nos ha dicho que de las conferencias de los señores Ministros de la Guerra y de Marina, y por noticias particulares que ha recibido, deduce que ha de pasarse bastante tiempo antes que se emprendan las importantes obras acordadas por aquellos Ministerios. Probablemente las de la Base Naval y de la futura Base aero-naval no se iniciarán hasta el año 29.

Se ha dirigido de nuevo el Alcalde al Ministro de Marina para ver si sería posible empezar enseguida alguna obra de menor importancia, que tenga proyecto aprobado, para dar ocupación a obreros sin trabajo.

En cambio, cree que el Ministerio de Fomento intensificará en breve las obras públicas en esta isla y espera que el ingeniero señor Ruiz de Guevara traerá dinero para ello, al regreso de su viaje.

CONSEY.—Sábado y domingo

LA AGONIA EN UN SUBMARINO

Drama de la Marina de Guerra Francesa.

Casino «La Unión» y

Sociedad «Amigos del Noble Bruto»

El próximo miércoles, día 23 de febrero, a las diez de la noche, las dos Sociedades reunidas celebrarán un baile en honor de las familias de los socios de ambas, cuyo acto tendrá lugar en el Teatro Principal de esta localidad.

En la conserjería del Casino «La Unión» se hallan abiertas las listas de los señores socios que deseen tomar parte en el sorteo de los palcos, que se llevará a efecto el mismo día 23, a las tres de la tarde, en el mencionado casino, obrando en dicha Conserjería los precios de las indicadas localidades.

Se alquila un piso

4 dormitorios, comedor y sala, cocina, lavadero y 2 porchos; nuevo.
Razón: San Sebastián número 1.

SECRETOS MARAVILLOSOS...??

Revelamos a Vd. los medios para lograr éxito en la vida, y conseguir cuanto puede desear, garantizamos a los lectores de este periódico que el Gran GOLDINNI es el único célebre descubridor de secretos seguros para hacer triunfar a la Humanidad

Pida hoy mismo gratis dicho libro a **SR. CATALA**

Apartado 377. - BARCELONA

Sindicato del ramo de la piel de Mahón

Se convoca reunión general extraordinaria, la que se celebrará el jueves día 17 del actual, empezando a las ocho y media de la noche, para tratar un asunto de interés.

Se encarece la asistencia, a dicha reunión de los afiliados.—La Junta.

Noticias marítimas

Vapores correos

Esta mañana a las ocho y media atracaba en el muelle de costumbre el vapor «Delfín», procedente de Barcelona, con el pasaje, la balija y carga. Capitán don José Caldes. Saldrá esta tarde a las seis para Barcelona.

—Mañana debe llegar de Palma el vapor «Balear», habiendo efectuado el viaje a Ibiza y Valencia el vapor «Bellver».

Veleros

Procedente de Alicante fondeó ayer tarde a las dos y media el pailebot «Llobregat», al mando del patrón don Jaime Pons.

Dicho buque salió el día 3 del actual, y a causa del mal tiempo arribó forzosamente al puerto de Ibiza el día 9.

El «Llobregat» trae para esta 2.050 sacos con salvado y harina de trigo y 305 sacos con patatas. En total 142 toneladas de carga.

—Anoche a las ocho fondeó en aguas de Calafiguera el pailebot a motor «Júpiter» procedente de Barcelona. Patrón don Jaime Ensenet.

Después de desembarcadas algunas cajas con dinamita, esta mañana amarró el citado velero en el muelle del andén de Pontine para descargar allí las 151 toneladas de carga.

Escuadrilla de submarinos

Ayer tarde a las cinco regresaron a su fondeadero de la Base Naval, el torpedero «Número 6» y detrás de este, los submarinos «A-2» y «A-1», que se sumergieron a la entrada del puerto. Al hallarse frente la Base Naval emergieron con rapidez siendo las maniobras presenciadas por bastante público que elogió la pericia de los comandantes señores Fernández y Pinto, así como también los segundos comandantes señores de Lara y Calderón.

Permanecieron los buques sumergidos una hora aproximadamente.

Ateneo Científico

AUDICION RADIO TELEFÓNICA PARA HOY JUEVES

A las 20 de «Stuttgart».

A las 21 de «Unión Radio Barcelona».

Retransmisión de la ópera que se dará en el Gran Teatro del Liceo.

¡¡¡ENFERMOS DEL ESTÓMAGO!!!

El Tónico Digestivo Bertrán hará fáciles vuestras digestiones, os devolverá el apetito perdido, calma el dolor de estómago y hace desaparecer el mal sabor de boca, debido a digestiones pesadas.

DEPOSITARIO:

LUIS ADRIAN (CIUDADELA).

VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 16 a las 25.50.

Consejo de Ministros

La redención de foros

Madrid.—A las siete y diez llegó a la presidencia el jefe del gobierno para presidir el Consejo de Ministros.

El ministro de Marina dijo al llegar a la Presidencia que el «Blas de Lezo» navegaba hacia Singapur y que llegará a Shanghai antes del primero de marzo.

El marqués de Estella manifestó que llega retrasado porque había sido invitado a Palacio por el Rey para asistir a la proyección de una película naval.

El Consejo terminó a las diez y cuarto. A la salida dijo el presidente que todos los ministros, excepto los que están acatarrados, irían a la estación a despedir a los infantes don Carlos y doña Luisa, no sólo por su alta jerarquía, sino por lo extremos que se han mostrado siempre con los miembros del gobierno cuando han ido a Sevilla, por lo cual quería el gobierno darles esta muestra de atención.

La nota oficiosa del Consejo dice así: Presidencia.—Real decreto refundiendo las disposiciones que rigen la Consiliación funcional y régimen Interior del Consejo de la Economía Nacional.

Hacienda.—Excepcionando del impuesto del timbre, los cartetes editados por centros que no persigan lucro y tengan por objeto incrementar el turismo.

Se aprobaron las bases para proveer por concurso público, la contratación del suministro de cajas y demás envases de cerillas.

Instrucción Pública.—R. D. creando los bachilleratos de lenguas clásicas e idiomas modernos.

Real decreto estableciendo los diplomas de doctor para extranjeros.

Estado.—Informó el ministro al Consejo acerca de las negociaciones comerciales con el Paraguay, quedando aprobadas las bases para el arreglo.

Quedó enterado el Consejo de las últimas noticias recibidas de Portugal, que acusan tranquilidad en el vecino país.

Trabajo.—Real decreto fijando un capital mínimo para que las compañías de seguros puedan ser inscritas y operar legalmente.

Fomento.—R. D. creando las cajas provinciales de crédito rural que han de aplicar el R. D. de 25 de junio de 1926, en lo que concierne a la aplicación del crédito agrícola para las federaciones de labradores.

R. D. fijando las condiciones de los préstamos que el Crédito Agrícola realiza sobre trigos, aceites, vinos, arroz y lanas.

De la salida

A la salida del Consejo de ministros, el marqués de Estella conversando con los periodistas, dijo que lo esencial del Consejo había sido el decreto sobre la redención de foros en el que se establece una nueva modalidad.

«Es tan importante este asunto—añadió—que al cuando nos vayamos, no quiero hablar de fechas, sólo hubiéramos dejado resuelta esta cuestión que tiene tanta trascendencia económica, política y social, nos daríamos por satisfechos.»

El decreto sobre foros está fundado sobre las siguientes bases:

El labrador que quiera redimir sus tierras y consolidar los dos dominios y se halle privado de medios económicos, las cajas creadas por el R. D. le anticiparán mediante la garantía de la tierra que va a redimir, la cantidad necesaria a un interés módico del 4.50 por ciento.

Los medios para solicitar el préstamo y los procedimientos para conseguirlo, son simples y rápidos.

Todas las operaciones que se efectúen estarán exentas del impuesto de timbre y de derechos reales.

Las amortizaciones serán trimestrales, o semestrales, y el plazo legal de préstamo será el suficiente para que suprimida la carga de la tierra, quede en plazo breve, libre mediante una pequeña cantidad sobre la renta que pagaba.

El Estado aportará diez millones de pesetas consignadas en el decreto de 25 de junio de 1926.

Ampliación

El real decreto a que se refiere la nota oficiosa del Consejo de ministros, relativo al ministerio del Trabajo sobre compañías de seguros, tiende a evitar los abusos de algunas compañías desaprensivas y aun fraudulentas que operaban sin garantía de solvencia suficiente.

Van muy adelantadas, como ya dijo el ministro de Estado en Consejo, las negociaciones para el tratado comercial con Paraguay.

Las negociaciones se llevan en La Asunción, y se concede el trato de nación más favorecida recíprocamente para los productos que interesan a ambas naciones.

Según nuestros informes, el Gobierno ha acordado abrir una operación de crédito para consolidar 415 millones de pesetas que quedaron por invertir de la Deuda del Tesoro en la operación anterior, elevándose el tipo de emisión en un entero y medio.

El ministro de la Gobernación salió del Consejo antes de terminar éste para acudir a la estación a despedir al director general de Policía francés, que ha regresado a París.

Mañana almorzará en Palacio el presidente del Consejo.

España al día

Del mundo oficial

La escuadrilla «Atlántida»

En la dirección general de Marruecos y Colonias se ha facilitado la siguiente nota:

«Según nota comunicada por el jefe de la escuadrilla «Atlántida» desde Arrecife, a las diez horas del día 14, los aparatos y personal se encuentran sin novedad, teniendo el propósito de continuar a Casablanca al siguiente día.»

A última hora se facilitó el siguiente comunicado:

A las 9.10 de la mañana salió de Arrecife la escuadrilla «Atlántida» con rumbo a Casablanca. Se tributó a los aviadores una cariñosa despedida.

Del viaje del señor Ponte

Comunican de Las Palmas que anoche regresó el ministro de Gracia y Justicia de la aldea de San Nicolás.

Las declaraciones hechas a su llegada indican que se ha dado una solución armónica al pleito que allí existía.

Los aldeanos—dijo el ministro—se mostraban conmovidos, siendo muchas las mujeres y niños que lloraban emocionados delante del ministro, cuando éste les anunció la solución del pleito, garantizando que nadie tendría que emigrar del pueblo.

El ministro ha manifestado que tiene resuelta la cuestión fundamental y faltan sólo detalles que ultimará en breve.

Convenio comercial

Hoy sale para Londres el señor Navarro Palencia, agregado agrónomo de nuestra embajada, que es uno de nuestros negociadores para el tratado comercial de España e Inglaterra.

Las negociaciones darán comienzo el día 25 de este mes.

No se puede hablar concretamente de cláusulas, porque el Gobierno nada ha exteriorizado respecto al asunto, pero se puede afirmar que en el proyecto de tratado se mira en

conjunto la industria nacional y se tiene en cuenta los intereses en litigio.

El Estatuto de Tánger

En la dirección de Marruecos y Colonias han facilitado una nota oficiosa que dice así: Los miembros de las delegaciones francesa y española encargados de examinar las cuestiones relativas al Estatuto de Tánger, han celebrado hoy su primera reunión en el ministerio de Negocios Extranjeros.

Se ha dado lectura del memorandum en que el Gobierno español razona sus puntos de vista. Este documento será examinado por los delegados franceses, celebrándose próximamente, una nueva reunión.

La línea aérea Sevilla Buenos Aires

La «Gaceta» publica hoy el real decreto autorizando la línea de dirigibles Sevilla-Buenos Aires, con aeronaves de una capacidad mínima de 40 pasajeros y 10 toneladas de carga general de la que se reservará dos pasajes y 500 kilogramos de carga para servicios oficiales del Estado en cada viaje y con la obligación de establecer en un día en las condiciones que se convengan, en una comunicación de servicio, por lo menos semanal entre Sevilla y Canarias, con dirigibles para 16 pasajeros y una tonelada de carga general.

La Sociedad Colón Transaérea Española, tendrá la exclusiva del servicio aéreo entre España y la República Argentina durante un período de cuarenta años, prorrogable por la falta de diez en diez años.

La Compañía concesionaria construirá por su cuenta y sin auxilio alguno en el plazo máximo de cuatro años y en terreno cuyo pleno dominio adquiera previamente en legal forma y en la extensión necesaria para el total desarrollo del servicio, un puerto aéreo completo, con hangares, fábricas de hidrógeno u otro gas que la técnica aconsejase como más conveniente, gasómetro, talleres, almacenes, estaciones radiotelegráficas y meteorológicas, elementos de aterrizaje, dependencias auxiliares, etc., en Sevilla.

Por cada viaje realizado con éxito, abonará el Estado a la Compañía concesionaria, 500,000 pesetas, sin que dicho abono pueda nunca exceder de seis millones de pesetas en un año.

La línea aérea Sevilla-Buenos Aires deberá inaugurarse con dirigibles, en un plazo que no excederá de cuatro años a contar desde la aprobación del proyecto, debiendo establecer un servicio regular mensual de ida y vuelta, que se convertirá en quincenal o semanal cuando el tráfico postal exceda de las diez toneladas previstas.

Shanghai 16.—El ministro de la Guerra de Canton ha declarado que la suspensión de las negociaciones entre Mallev, representante de Inglaterra, y los delegados de Canton no significaba una ruptura.

Paris, 15.—Esta mañana se ha celebrado consejo de ministros en el cual, después de estudiado el texto de la respuesta del gobierno francés al memorandum de Coolidge respecto a la convocatoria de una conferencia en Washington para la limitación de los armamentos navales.

En dicha respuesta se hace referencia a la actitud adoptada por Francia en la cuestión de la limitación de los armamentos, actitud que ya ha sido definida ante la Sociedad de las Naciones.

Añade la nota que no existe en la actualidad motivo alguno para que Francia se desentienda de la Sociedad de las Naciones en esta cuestión adoptando una nueva actitud que perjudicaría la autoridad y prestigio de la Liga de las Naciones. El gobierno cree que podría comprometerse con la conferencia de Washington el éxito de la conferencia de Ginebra.

En 1921 la convocatoria de una conferencia para la limitación de los armamentos estaba plenamente justificada; hoy es distinto pues la Sociedad de las Naciones ha comenzado ya su obra.

Un acuerdo limitado entre las potencias podría ser posible para aquellas que poseen unidades de primera línea, pero no para las unidades inferiores que poseen también otras potencias que se hallan por lo tanto igualmente interesadas.

El Gobierno francés estima que quien debe iniciar esta cuestión es la Sociedad de las Naciones y que la reunión debe ser celebrada en Ginebra.

DEL EXTRANJERO

FRANCIA

LAS NEGOCIACIONES SOBRE TANGER

La primera reunión

Paris.—Se ha celebrado en el Quai d'Orsay la reunión inaugural de las negociaciones franco españolas, relativas a Tánger.

Ha durado esta sesión desde las cuatro y media hasta las cinco y cuarto.

El señor Quiñones de León ha hecho entrega del memorandum en que se consignaban las peticiones del Gobierno de Madrid.

Los servicios del ministerio de Negocios Extranjeros van a proceder al examen detenido de este documento.

Posteriormente se celebrará una reunión de ambas delegaciones.

Más de la conferencia

Paris, 15.—Del enviado especial de Fabra. Los delegados franceses que se muestran deferentes en extremo con sus colegas españoles van a estudiar con toda la posible rapidez los puntos de vista expresados por el gobierno español en el memorandum que les ha sido entregado.

Ese documento es bastante extenso, pues consta de 75 páginas.

En él, además de las cuestiones generales relativas al problema de Tánger, van expresados hechos y peticiones concretas.

Los delegados franceses lo estudiarán a fondo de la mejor voluntad, y no habrá nueva reunión hasta dentro de tres o cuatro días.

La prensa de París de esta tarde y esta noche, se limita a dar cuenta de la reunión celebrada hoy, sin hacer comentario alguno.

El memorandum español

Paris, 15.—Aunque no es conocido todavía tenemos entendido que el memorandum de España sobre la cuestión de Tánger no versa sobre la anexión pura y simple de Tánger al territorio español del protectorado en Marruecos, sino sobre la introducción de algunas modificaciones en el estatuto de la ciudad de

Tánger, tales como: Supresión del control internacional, reducción de la Asamblea legislativa, reducción de la zona internacional a la ciudad de Tánger exclusivamente, y otras.

El secretario de Abd-el-Krim condenado a muerte

Tánger.—El Consejo de guerra celebrado en Mequinez contra el alemán Klems, antiguo jefe del Estado Mayor de Abd el Krim continuó sus sesiones y a última hora dictó sentencia. Klems resultó condenado a la pena de muerte por robo, desertión, hacer armas contra Francia, haber servido en el Estado Mayor del cabecilla rebelde y por haber disipado efectos militares. El acusado oyó la sentencia bajo tremenda impresión, pues hasta última hora creyó que no sería condenado a la última pena.

Los países inquietos

Investigaciones

Lisboa.—El gobierno está realizando rigurosas investigaciones para descubrir el origen de los importantes fondos de que disponían los revolucionarios.

Se ha comprobado que el movimiento revolucionario estaba preparado desde hace mucho tiempo y que iban entrando en Portugal gran cantidad de armas y municiones de contrabando.

Estado de sitio

Lisboa.—El ministro de la Guerra ha declarado que se emprenderán en breve grandes reformas administrativas, que serán prohibidas las asociaciones patrióticas y sociedades secretas y que el estado de sitio se irá levantando en la República de una manera gradual.

Disturbios

Bombay 16.—Se han reproducido los disturbios entre hindús y mahometanos en Indore, resultando cinco muertos y diecinueve heridos.

Un grupo de mujeres hindús que regresaba en automóvil de un servicio religioso hicieron que una música que las acompañaba tocara en una mezquita musulmana.

Salieron entonces los musulmanes de su mezquita y la emprendieron a pedradas contra las mujeres.

La policía acudió consiguiendo restablecer el orden.

Se han tomado medidas rigurosas ante el temor de que se reproduzcan las colisiones.

Inglaterra y el Cantón

Shanghai 16.—El ministro de la Guerra de Canton ha declarado que la suspensión de las negociaciones entre Mallev, representante de Inglaterra, y los delegados de Canton no significaba una ruptura.

El gobierno francés y Coolidge

Paris, 15.—Esta mañana se ha celebrado consejo de ministros en el cual, después de estudiado el texto de la respuesta del gobierno francés al memorandum de Coolidge respecto a la convocatoria de una conferencia en Washington para la limitación de los armamentos navales.

En dicha respuesta se hace referencia a la actitud adoptada por Francia en la cuestión de la limitación de los armamentos, actitud que ya ha sido definida ante la Sociedad de las Naciones.

Añade la nota que no existe en la actualidad motivo alguno para que Francia se desentienda de la Sociedad de las Naciones en esta cuestión adoptando una nueva actitud que perjudicaría la autoridad y prestigio de la Liga de las Naciones. El gobierno cree que podría comprometerse con la conferencia de Washington el éxito de la conferencia de Ginebra.

En 1921 la convocatoria de una conferencia para la limitación de los armamentos estaba plenamente justificada; hoy es distinto pues la Sociedad de las Naciones ha comenzado ya su obra.

Un acuerdo limitado entre las potencias podría ser posible para aquellas que poseen unidades de primera línea, pero no para las unidades inferiores que poseen también otras potencias que se hallan por lo tanto igualmente interesadas.

El Gobierno francés estima que quien debe iniciar esta cuestión es la Sociedad de las Naciones y que la reunión debe ser celebrada en Ginebra.

Un arzobispo ejemplar

(De «El Diluvio».)

Según un periódico de Buenos Aires, el arzobispo de aquella diócesis, religioso franciscano e imitador de las virtudes de San Francisco, como se verá, fué recientemente a pasar unos días a un pueblo de su sagrada jurisdicción llamado Ramos Mejía.

Una Comisión de damas católicas y ricas fué a visitarle y a ofrecerle de paso dinero para amueblar su palacio, que el buen arzobispo parece que tiene bastante destastado.

El humilde hijo de San Francisco exceptó la oferta que se le hacía. Pero poniendo por condición que había de ser él quien eligiese y comprara el mobiliario de sus habitaciones.

Contrarió esto sumamente a las damas por temor de que no fuesen bastante santos los muebles que eligiera Su Excelencia, dada la reconocida modestia del venerable siervo de Dios.

Pero no tuvieron más remedio que inclinarse ante la voluntad expresa de éste, que en otras condiciones no aceptaba el regalo.

Realizóse por las cristianas señoras el do nativo en la forma que monseñor deseaba y entregósele en las propias manos una crecida cantidad a fin de que adornara la casa con el decoro y el lujo que a su alto cargo corresponde.

Pero el santo arzobispo fué en esto en lo que menos pensó.

Tal como recibió los cuartos, pasólos a persona de su confianza con el cargo de que los repartiera inmediatamente entre los pobres, sobre todo entre aquellos que se hubieran visto desalojados de su vivienda por no poder pagar el alquiler de la misma.

¿Falta añadir que aplaudimos el rasgo del arzobispo de Buenos Aires y que deseamos que tenga muchos imitadores?

Ese franciscano, elevado a las más altas dignidades eclesiásticas, merece el puesto que ocupa.

No tanto por su talento como por su caridad, que es la virtud que el cielo más estima y que aproxima más a Cristo.

MAQUINA SINGER

para coser. En muy buen estado. Se desea venderla. Informes, calle Gracia, 24.

Se vende una galera

con vidrios; en buen estado, en quinientas pesetas. Razón: San Sebastián, número 1.

El final de una juerga

Sevilla 9.—En la madrugada última varios individuos corrieron una juerga en Triana. Cuando se hallaban embriagados propinaron una paliza a uno de los juerguistas, llamado Manuel Fernández, y después lo arrojaron al río, de donde fué sacado por unos lancheros, que lo condujeron a la Casa de Socorro, donde se le apreció alcoholismo agudo. En grave estado pasó después al hospital.

Nuevo teatro de la Opera en Nueva York

Nueva York, 11.—Pronto quedará terminado el edificio de la Nueva Opera de Nueva York, que sustituirá a la actual Opera, que ha funcionado durante cuarenta y tres años. El nuevo edificio es capaz para 5,000 espectadores. Tienen 52 palcos fijos, cada uno de los cuales se venderá a 29,000 libras.

La parte superior del edificio estará formada por una torre, cuyos picos serán acondicionados para salas y estudios para los ensayos de las obras, coros y ballets.

El aviador uruguayo Larreboreas intentará el vuelo Italia-Montevideo

Montevideo 9.—Se ha resuelto que el aviador Larreboreas, que debía efectuar un vuelo alrededor del mundo, realice sólo un vuelo de Italia a Montevideo, utilizando el avión «Uruguay» y partiendo entre el 15 y el 20 de febrero.

Tipografía Mahonesa. Calle Nueva.—Mahon

TRIANON

Nueva selección de grandes producciones

Lo más espléndido y lo más nuevo que aparece en la pantalla

VIERNES DIA 18 DE FEBRERO DE 1927.—A las 5 y tres cuartos
Vernut de Gran Moda Con el Sexteto Worsley y Jaz-Band

GRANDIOSO PROGRAMA

La instructiva Fox titulada LOS MADEREROS.
Segunda y última jornada en 4 grandes partes, de la espléndida producción titulada,

¡Mi hijo antes que nadie!

Versión cinematográfica de «La Flamme», la vigorosa concepción dramática de Charles Maurel, presentada por la «Federación Cinematográfica Latina» interpretada por la gran actriz GERMAINE ROUER

Que tan gran éxito obtuvo en la primera jornada

La cómica ultra moderna y muy original en 2 partes DOS LADRONES MENOS.

Expléndidos bailes para los días de Carnaval

Gran baile infantil de trajes el Jueves Lardero

Estupendos programas de cine

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. -- Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera

L' ABEILLE

COMPAÑIA DE SEGUROS:

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente General en Menorca:

RAMON BUSTAMANTE

CALLE PI Y MARGALL, 11

TARIFA DE ANUNCIOS

DE

La Voz de Menorca

Ancho de una columna

De 1 a 5 líneas cuerpo 8 y de 1 a 5 inserciones	5'00 pts.
De 1 a 5 líneas cuerpo 8 y de 4 a 6 inserciones	5'00 »
De 1 a 5 líneas cuerpo 8 más de 6 inserciones; la inserción	0'50 »
De 6 a 10 líneas cuerpo 8 y de 1 a 5 inserciones	5'00 »
De 6 a 10 líneas cuerpo 8 y de 4 a 6 inserciones	8'00 »
De 6 a 10 líneas cuerpo 8 más de 6 inserciones; la inserción	1'00 »
Más de 10 líneas	1'15 la línea por inserción

Entrefiletes y entresuellos

A 0'25 pesetas la línea por inserción.

Remitidos y comunicados

A 0'15 la línea por inserción.

Ancho de dos columnas

Hasta seis centímetros:	
De 1 a 5 inserciones	7'50 pts.
De 4 a 6 inserciones	15'50 »
De 7 a 10 inserciones	20'00 »
Más de 10 inserciones	1'75 ptas. inserción.

Hasta diez centímetros:
Cincuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.

Hasta catorce centímetros:
Doble precio que para los seis centímetros

Los anuncios y esquelas mortuorias publicados en primera página, pagarán doble precio que los señalados para la segunda o tercera.
Los anuncios publicados en cuarta página pagarán la mitad de precio señalado para los segundos o terceros.

OBSERVACIONES —1.ª La elección de sitio en cualquiera de las páginas implica un rebaja por ciento sobre los precios señalados.—2.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.—3.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado, los días y página en que se desee su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la respectiva tarifa.—4.ª Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un 5 por 100 de descuento sobre los precios de esta tarifa, menos en las esquelas mortuorias. Todos los anuncios sufren un aumento de diez céntimos por cada inserción para pagar el timbre.

Hasta veinte centímetros:
Triple precio que para los seis centímetros.

Ancho de tres columnas

Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para las dos columnas.

De un octavo de página

Por una inserción	10'00 pts.
Por dos inserciones	15'00 »
Cada nueva inserción	4 pesetas de aumento

De un cuarto de página

Por una inserción	20'00 pts.
Por dos inserciones	30'00 »
Cada nueva inserción	7'50 ptas. de aumento

De media página

Doble precio que el señalado para el cuarto de página.

De página entera

Doble precio que el señalado para la media página.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna	7'50 pts.
A dos columnas	20'00 »
Un octavo de página	55'00 »
Un cuarto de página	50' »
Media página	75'00 »
Página entera	100'00 »

Obras diversas

Se pueden adquirir en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

	PTAS
SCIENS.—«Cómo se habla con los muertos» (Manual práctico)	3'00
DE FLEURY.—«La angustia humana»	5'00
BARRETT.—«En el umbral de lo invisible»	5'00
PERRIN Y MATHIEU.—«La Obesidad»	5'00
CLAPAREDE.—«Cómo diagnosticar las aptitudes de los escolares»	3'00
LE BON.—«El desequilibrio del Mundo»	5'00
JANET.—«Medicina psicológica»	5'00
ROSENTHAL.—«Hagamos fortuna»	4'00
BRANTOME.—«Vida de las damas galantes»	5'00
RABELAIS.—«Gargantúa y Pantagruel»	5'00
HEPTAMERON.—«Cuentos de la Reina de Navarra»	5'00
HERNAIZ.—«Lo bueno y lo malo que se ha dicho del Amor, de las Mujeres y del Matrimonio»	5'00
PREVOST.—«Su querida y yo» (Novela)	5'00
WELLS.—«El Nuevo Maquiavelo» (Novela)	6'00
FLAMMARION.—«La muerte y su misterio! Antes de la muerte»	4'00
FLAMMARION.—«La muerte y su misterio, II. Alrededor de la muerte»	6'00
MARQUES DE STA. CARA.—«Un tanteo en el misterio»	5'00
FLAMMARION.—«Las casas de duendes»	7'00
CHEVREUIL.—«No morimos» (Pruebas científicas de la supervivencia)	5'00
OSLY.—«El conocimiento supranormal»	7'50
FRONDONI LACOMBE.—«Maravillosos fenómenos del más allá» (Con 48 láminas y figuras)	7'00
BENLLIURE Y TUERO.—«Sátiras y diatribas» (Crítica)	1'00
AMADOR R. GUERRA.—«La recepción de la T. S. H. a la radiostancia»	

La Granja Barcino

Ha abierto la temporada de venta. Cultivamos doce razas distintas de aves, dos de conejos, todo debidamente seleccionado, HUEVOS PARA INCUBAR, POLLITOS DE TODAS EDADES, GALLOS, GALLINAS, PAVOS, GAZAPOS, CONEJOS, ETC. y además tenemos la representación en las Baleares, de la importante Granja EL PILAR DE IBI y del gran Criadero LES HAYES del Conde D'Aubigny AUTRECHE (INDRET-E-LOIRE).

Precios y condiciones los recibirá gratis por correo quien lo pida a Granja Barcino. Consell.—(Mallorca)

EMINENTE CREACION CIENTIFICA

Enfermos de los ojos
PRODI ¡OJOS! GALUZ

Registrado en la Dirección General de Sanidad con el número 6265

PAPADOS

MARCA REGISTRADA SEGUN LAS LEYES

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la Cruz del Mérito Militar por méritos profesionales.

Específico único en el mundo, que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean, con rapidez asombrosa, evitando operaciones quirúrgicas, que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminente eficacia en las oftalmías y por excelencia en las granulosas (granulaciones purulentas y blenorragia, queratitis, ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas, cúlulas en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones postoperatorias. Hace desaparecer las cataratas. Destruye microbios, cicatriza, desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales, mercuriales, nitrato de plata, azul metileno y otros tan temibles, usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás fracasa! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curan antes de concluir el primer frasco del específico.

PRODIGALUZ evita usar lentes.

PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colorios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos, colorios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal, irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata, que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras, lo hace desaparecer.

PRODIGALUZ.

PRODIGALUZ es completamente inofensivo, y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ. (Exigid la firma y marca en el precinto de la cubierta).

Precio: cuarenta pesetas (40 pesetas) por GIRO POSTAL, a la Dirección general: E. Cuadrado P., calle de Santa Engracia, 64, 5.ª, derecha, Madrid España. Envíeos a todas partes.

Testimonio de Jueces, Fiscales, Jefes del Ejército, Ingenieros comerciantes, obreros, etc. etc.